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Кордони економічних регіонів і цивілізації, на думку Броделя, не обов‘язково 

співпадають: економічний, політичний, соціальний центр перших може і не бути центром 

культури. Кожний економічний регіон має свій центр, ядром якого є пануюче місто, з часом 

відбувається зміщення центрів і відповідних їм міст. Послідовність їх у Європі, за Броделем, 

була наступною: Венеція, Антверпен, Генуя, Амстердам, Лондон. Особливістю 

європейського економічного регіону була відсутність сильної централізованої влади: на 

території одного регіону змагалися в сусідстві різні міста, економіки, держави, 

інтенсифікуючи таким чином виробництво, обмін, роблячи їх більш ефективними.
16

 Але 

основне, що виділяло Західну Європу і створювало преваги її економіці, – це наявність 

розвинутої колоніальної системи. Дослідник також зауважує, що західноєвропейський 

економічний регіон наче вийшов за кордони континенту, одержуючи вигоду з залежних, 

слаборозвинених, захоплених країн. 

Виникнувши в середньовіччі на ґрунті християнства, європейська єдність, вважає 

Ф.Бродель, впродовж п‘яти століть зазнала багатьох своїх злетів і падінь. Такі явища як 

Відродження, Реформація, класицизм, Просвітництво, романтизм пересікали кордони і 

ставали загальноєвропейськими культурними феноменами. Інтерес до витоків європейської 

цивілізації, місця Франції у її становленні виявився і у багатьох істориків третього покоління 

так званої „нової школи‖, перетвореної Броделем на міжнародний науковий осередок.
17

 Як і 

їх наставник, шукали обґрунтування передумов єдності Європи, усвідомивши, що свій 

початок єдина європейська цивілізація бере з ХІІІ ст., коли було досягнуто апогею 

чисельності населення, політичної стабільності, рівня інтелектуального життя тощо.
18 

В 

центрі цих процесів – Франція, історія якої, на думку Броделя, багато в чому може їх 

пояснити, проникнувши крізь національні, релігійні та мовні кордони, показавши в 

просторово-часових варіаціях різноголосся людської діяльності, матеріального життя, 

торговельних шляхів, подій войовничої історії. 

Відповідаючи на питання: „Що таке Франція?‖ в однойменному дослідженні, вчений 

прагнув охопити цілий світ за допомогою історії, порівнюваної в часі, з використанням мови 

тривалої часової протяжності і діалектики минулого та теперішнього. 

Завдяки науковій спадщині видатних французьких істориків Ж.Мішле, Ф.Броделя, Ж. 

ле Гоффа, Ж.Дюбі та інших представників нового напрямку, молоде покоління дослідників 

вчиться бачити минуле в єдності і взаємозв‘язку всіх компонентів, трактувати події історії 

своїх держав і Європи в цілому на основі поглибленого порівняльного аналізу, відчувати 

себе невід‘ємною частиною загальноєвропейської спільноти. 
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Серед матеріалів з економічної історії Подільської губернії другої половини XIX –

початку XX ст., що містяться у Кам‘янець-Подільському міському державному архіві, значне 

місце посідають документи з розвитку кооперації. Вони поділяються на дві групи: 

опубліковані джерела та документальні неопубліковані (матеріали фондів). Кожна з цих груп 

має свої особливості, вони взаємодоповнюють одна одну.  

Найчисельнішу групу опублікованих джерел становить періодична преса. Стосовно 

кооперативного руху вона виконувала дві функції: інформативну (інформування читачів про 

різноманітні події, що відбувалися в краї, зокрема про діяльність кооперативів) та 

популяризаторську (висвітлюючи на сторінках газет та журналів проблеми теорії та 

практики кооперативного будівництва, кооператори-активісти прагнули зацікавити й 

залучити до нього якомога більше учасників). Тому, порівняно з іншими джерелами, саме 

періодичні видання містять найрізноманітнішу інформацію на кооперативну тематику.  

У спеціальних кооперативних журналах, таких як ―Кооперативная жизнь‖, ―Вестник 

кооперации‖, ―Наша кооперація‖, є матеріали про кооперацію всієї Російської імперії, 

зокрема в українських землях. Ці видання змальовують загальну картину розвитку 

кооперації в усій державі. Про кооперацію Подільської губернії тут є лише поодинокі 

повідомлення
1
, тоді як іншим українським губерніям приділяється більше уваги. Звідси 

випливає, що Поділля не було серед лідерів кооперативного руху.  

У Подільській губернії не було спеціального кооперативного органу, але місцеві 

періодичні видання розглядали на своїх сторінках проблеми кооперації. Найбільше це 

стосується журналу ―Экономическая жизнь Подолии‖ та газет ―Світова зірниця‖, ―Подолия‖.  

В журналі подільського земства ―Экономическая жизнь Подолии‖ систематично 

друкувалися матеріали про кооперацію. У 1914 р. тут навіть з‘явилася спеціальна 

кооперативна рубрика. У виданні знаходимо відомості про всі форми кооперативних 

товариств, що розвивалися на Поділлі: споживчі, кредитні, ощадно-позичкові, 

сільськогосподарські, артілі. Тут міститься інформація, що характеризує динаміку зростання 

кількості кооперативних установ
2
, їх консолідацію, окремі аспекти діяльності товариств 

(поширення кооперативної літератури, порядок страхування кооперативного майна
3
 тощо). 

Редакція намагалася підтримувати зв‘язок із кооперативами, час від часу розсилаючи їм 

опитувальники. У такий спосіб збиралися відомості про кількість, чисельність, тривалість 

існування товариств, їх матеріальне становище, з‘ясовувалися недоліки у функціонуванні 

кооперативних установ, розроблялися рекомендації щодо вдосконалення їх діяльності. Проте 

товариства не завжди бажали співпрацювати з журналом, не надсилали відповідей на 

запитання анкет, не надаючи цьому великого значення. Скажімо у 1913 р. редакція надіслала 

анкети у всі діючі тоді споживчі товариства, а відповіді отримала лише від половини з них
4
. 

За таких обставин виведені й опубліковані виданням середні показники не завжди 

відображали реальне становище кооперативних установ. Але це не применшує значення 

―Экономической жизни Подолии‖ для вивчення історії кооперації, оскільки журнал часто є 

єдиним джерелом статистичних відомостей.  

У виданні вміщено публікації місцевих земців і кооператорів (В. Ворникова
5
, Р. 

Реннінга
6
, Г. Крассія

7
, І. Кальницького

8
, І. Волошиновського

9
, В. Масюкевича

10
 та інших), які 

висловлювали свої теоретичні міркування щодо кооперації та аналізували її практичну 

діяльність. На сторінках журналу містяться матеріали, присвячені розвитку кооперації в 

окремих повітах
11

, а також інформація про діяльність окремих кооперативних організацій
12

, 

проведення кооперативних нарад та з‘їздів
13

, організацію кооперативних курсів
14

. Цікавим і 

об‘ємним є матеріал, що стосується діяльності Подільського земства
15

. Він ілюструє його 

важливу роль у розгортанні кооперативного будівництва. Окремі публікації відображають 

ставлення до кооперації органів влади, церкви, населення.  

Газета ―Світова зірниця‖ – джерело дещо іншого характеру. Вона друкувалася 

українською мовою, для селянства. На відміну від ―Экономической жизни Подолии‖, 

матеріали ―Світової зірниці‖ охоплюють раніший період історії кооперативного руху. На 
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шпальтах газети кооперації приділено трохи менше уваги, але висвітлено такі аспекти 

кооперативного життя, про які вищезгадане видання не зазначає. Скажімо, тут вміщено 

кілька статей, у яких у доступній для селянства формі пояснюється зміст ряду економічних 

термінів (наприклад ―кооператив‖, ―споживач‖, ―товариська крамниця‖). Автор цих 

публікацій, засновник газети І. Волошиновський, прагнув заохотити в такий спосіб селян до 

участі в кооперативному русі
16

. Вивчення даних матеріалів дозволяє не лише встановити 

факт пропагування кооперативних ідей, а й з‘ясувати, в якому ракурсі розглядали 

кооперацію самі пропагандисти, яку мету ставили перед нею. Іноді селяни надсилали до 

редакції листи із запитаннями стосовно кооперації і читали на сторінках газети відповіді. 

Тому ―Світова зірниця‖ до певної міри висвітлює і позицію селянства. З ініціативи І. 

Волошиновського при Подільському товаристві сільського господарства і 

сільськогосподарської промисловості було створено Відділ з поліпшення малих господарств, 

одним із завдань якого було сприяння кооперативному будівництву. На шпальтах ―Світової 

зірниці‖ існувала рубрика ―Вісник відділу дрібного господарства‖, у якій читачів 

систематично інформували про його діяльність.  

Газета ―Подолия‖ є церковно-громадським, політичним та літературним виданням. 

Економіці тут приділяється мало уваги. Але при дослідженні кооперації газета є цікавою 

тим, що в ній щономера друкували повідомлення про затвердження статутів нових товариств 

і їх відкриття в тому чи іншому населеному пункті. Це дозволяє з‘ясувати територію 

поширення кооперативного руху, звірити їх зі статистичними даними.  

Варто сказати про певні труднощі, що виникають під час аналізу матеріалів 

періодики. Найбільше плутанини у статистиці. Часто розбіжності спостерігаються не лише 

між даними, що подаються на сторінках різних видань, а й у відомостях одного джерела. Це 

зумовлюється тим, що в одному випадку береться статистика на початок року, а в іншому – 

на його кінець (хоча редакція цього не уточнює), або кількість кооперативів подається на 

початок, а чисельність членів у них – на кінець року. Видання повідомляли або про кількість 

кооперативів, статути яких були затверджені, або про кількість функціонуючих установ (це 

знову ж таки не завжди конкретизувалося). Звісно, що перших завжди було більше, ніж 

других. Крім того, розсиланням анкет у товариства і зведенням статистичних даних 

займалися різні установи. Кожна з них отримувала у відповідь різну кількість звітів, тому 

виведені на їх основі середні показники відрізнялися.  

Більшість публікацій у пресі стосуються періоду піднесення кооперативного 

будівництва (1906-1914 рр. ), коли товариства відігравали помітну роль в економічному та 

суспільному житті Подільської губернії. Преса майже не висвітлює період зародження та 

розгортання кооперативного руху (починаючи з 60-х рр. ХІХ ст. ). Очевидно кооперація була 

тоді слабкою і не привертала увагу журналістів. Інформація про початковий етап міститься в 

архівних фондах.  

На відміну від систематизованих опублікованих матеріалів, архівні документальні 

джерела архівних фондів містять відомості більш епізодичного характеру, їх опрацювання – 

досить трудомісткий процес. Але вивчення документів дає можливість перевірити факти, 

надруковані у пресі, а також виявити нові. Матеріали стосовно розвитку кооперації містяться 

в фондах № 228 ―Канцелярія Подільського губернатора‖ та № 629 ―Подільське губернське у 

справах про товариства присутствіє м. Кам‘янця-Подільського‖ опису 1. Ці документи, як 

джерела дослідження кооперації, можна поділити на три групи: ті, що відображають 

політику влади щодо кооперативного руху; ті, що свідчать про ставлення до кооперації 

політичних партій; ті, що містять інформацію про відкриття й діяльність конкретних 

кооперативних установ.  

Документів першої та другої груп у КПМДА мало. Певна інформація міститься у 

фонді № 228. Його матеріали відображають політику київського, подільського та 

волинського генерал-губернаторів та безпосередньо подільського губернатора щодо 

відкриття нових товариств та нових статутів
17

, проведення кооперативами економічних та 
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просвітницьких заходів
18

, збирання статистичних відомостей
19

, зобов‘язання земства сприяти 

розвитку кооперації і визначення його функцій у цій галузі
20

. Серед матеріалів фонду № 629 

є відомості про участь ―Союза русского народа‖ в поширенні кооперації на Поділлі
21

. Тут 

повідомляється не лише про пропагування монархістами кооперативних ідей, а й практичну 

роботу в цьому напрямку: відкриття споживчих товариств у ряді населених пунктів. Із 

документів видно, що іноді всередині кооперативу виникали конфлікти членів СРН із 

рештою учасників товариства.  

Найчисельнішою є третя група джерел. У фонді № 629 знаходиться близько 

восьмидесяти однотипних справ за 1910-1915 рр. , кожна з яких описує процес організації 

окремого кооперативу. У них є інформація про подання клопотання про відкриття 

товариства на ім‘я губернатора, прослідковується процедура затвердження статуту, відомості 

про соціальну приналежність, вік, національність учасників, додаються поліцейські звіти про 

благонадійність членів, примірники статутів. Дослідження цих документів дає можливість 

вивчити ряд аспектів у розвитку кооперації того часу: причини створення товариства та мета, 

яка ставилася його учасниками; організаційна структура кооперативу, порядок вступу до 

нього, формування майна, спосіб управління; хто найчастіше виступав ініціатором створення 

товариства, а отже – яка категорія населення найсвідоміше підходила до ідей кооперації; 

склад учасників кооперативу. Цінною є інформація про взаємини між представниками різних 

національностей всередині кооперативу: українців, поляків, євреїв; розмір вступного внеску 

та паю. Аналіз цих відомостей дозволяє зробити висновок про матеріальне становище членів 

кооперативу зокрема та товариства загалом, масштаби його діяльності та перспективи 

розвитку; територія, на яку поширювалась діяльність кооперативної установи (один чи 

кілька населених пунктів, волость).  

У цих документах великий інтерес для дослідника становить те, чи були зареєстровані 

товариства діючими. При розгляді матеріалів під таким кутом зору їх доцільно поділити на 3 

групи: 

Справи, у яких зазначається і дата реєстрації статуту, і час початку функціонування 

кооперативу; 

Документи, в яких повідомляється, що зареєстроване товариство не відкрилося або 

закрилося і вказується причина (найчастіше – брак коштів, невмілі дії правління чи початок 

Першої світової війни); 

Справи, в яких вказується лише дата затвердження статуту, але нічого не говориться 

про відкриття товариства. При роботі з цією групою документів доводиться враховувати те, 

що, з одного боку, кооператив міг не повідомити органам влади про початок своєї діяльності, 

але з іншого він міг не відкритися взагалі.  

Матеріали фонду № 228 більш різноманітні. Його велике значення для дослідження 

кооперативного руху передусім у тому, що документи цього фонду включають відомості з 

історії зародження і початкового етапу розвитку кооперації
22

 в губернії. Вони дають 

відповідь на запитання, які види кооперативів з‘явилися тут найпершими і чому, 

розповідають про їх засновників, проблеми розвитку, що були властиві всім товариствам 

початкового періоду. Документи вказують на неправильне розуміння змісту та значення 

кооперативних ідей, вбачання в кооперативах джерела легкої наживи. Тут знаходиться 

перелік перших кооперативних установ і тих із них, що закрилися
23

, міститься інформація 

про причини закриття, ревізії, розслідування і виявлення зловживань, шахрайства, 

здійснених членами правління кооперативів.  

Із документів пізнішого періоду (з початку ХХ ст. ) дізнаємося про організацію 

кооперативних курсів
24

. Особливий інтерес викликають матеріали про заборону проводити 

заняття українською мовою та поширювати україномовну літературу, з проблем сільського 

господарства, зокрема на кооперативну тематику.  

Фонд № 228 включає в себе широке коло аспектів сприяння земства кооперативному 

рухові
25

: розподіл функцій між губернським і повітовими земствами, вивчення умов 
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розвитку кооперації, створення нових і впорядкування діяльності існуючих товариств, 

проведення кооперативних нарад і з‘їздів, субсидування й інструктування кооперативів 

тощо.  

Таким чином, матеріали КПМДА мають важливе значення для вивчення 

кооперативного руху Подільської губернії другої половини ХІХ – початку ХХ ст. . 

Матеріали періодики слід поділити на підтипи: а) історія кооперації; б) теорія і пропагування 

кооперативних ідей; в) статистика; г) повідомлення про практичну діяльність кооперативів. 

Характерною особливістю документів є те, що фонд № 629 дає інформацію про порядок 

організації кооперативних установ, а фонд № 228 – про їх функціонування, взаємодію з 

органами влади та місцевого самоврядування. Використання різноманітних джерел дозволяє 

повніше висвітлити проблему, скласти цілісне уявлення про розвиток кооперативного руху в 

Подільській губернії.  
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Ю.В. Легун  

МАТЕРІАЛИ МІСЦЕВИХ КОНТОР УДІЛЬНОГО ВІДОМСТВА  

В ПОДІЛЬСЬКІЙ ГУБЕРНІЇ ЯК ІСТОРИЧНЕ ДЖЕРЕЛО 

 

Селянство Російської імперії за своїм юридичним статусом було неоднорідною 

верствою. На території Подільської губернії чисельно переважали приватновласницькі 

посполиті (після реформи 1861 р. – тимчасово зобов‘язані селяни-власники). Приблизно у 


